U4

自2025年1月起,包头市司法局聚焦劳动者权益保障这一主题,适时开展"安心行动",积极创新普法宣传模式,全力为劳动者提供精准、便捷、优质的法律援助服务。一项项贴心的服务举措,一次次耐心的答疑解惑,为广大劳动者带来了温暖与希望,维护了劳动者的合法权益,为推进法治社会建设发挥了积极作用。2025年一季度,该局共办理法律援助案件569件,接待法律援助咨询1686人次,帮助103名农牧民工讨回欠薪164.4万元。

"法治护航暖民心 绘就鹿城新'枫'景"系列报道——

以法治温度守护劳动者合法权益

包头市司法局聚焦劳动者权益保障主题深入开展"安心行动"

本报记者●袁雪英

A

"安心行动" 让法律援助走进群众心坎

午后的青山区幸福社区小广场上,一场别开生面的普法活动正在开展。40余名社区居民围坐在司法局工作人员身旁,抛出的问题直击民生痛点:"工伤赔偿有哪些程序?""老板拖欠工资怎么办?"……没有主席台、不念文件,司法局工作人员援引真实案例,用通俗的语言逐一解答,现场群众听得入神、频频点头。这场"零距离"普法活动,正是包头市司法局推行"安心行动"的生动实践。

"我们结合真实的案例进行剖析讲解,目的是让老百姓一听便能明白。"包头市司法局法律援助科科长杨丽丽说道。

记者了解到,2025年,包头市司法局根据《司法部办公厅关于组织开展维护劳动者合法权益法律援助"安心行动"的通知》要求,围绕服务保障民生、维护合法权益、化解矛盾纠纷、维护社会稳定等内容,聚焦劳动者关心的直接现实问题,创新打造了普法"案例库",将劳动合同纠纷、工伤认定等常见问题改编成情景短剧、漫画手册,组织法律援助志愿服务队深入企业、个体工商户、建筑工地、人才市场、车站、商圈等场所开展巡回宣讲,为保障劳动者合法权益营造了良好的社会氛围。如达茂旗司法局通过"跟海蛋纸学法"视频号,编排《讨薪维权海蛋纸给你支招》等节目,让劳动者在寓教于乐中学习法律知识。

今年以来,该局已举办专题法律讲座、普法宣传16场,发放《劳动者维权指南》等资料2000余份,接待涉及劳动争议、劳务合同纠纷、工伤赔偿、社保纠纷等案件来电来访259人次,进一步提升了法律援助的知晓率和覆盖率。

В

"绿色通道" 让农民工吃下"定心丸"

在昆都仑区法律援助中心,刚从建筑 工地匆忙赶来的张国华(化名)仅花费15分钟就顺利完成了欠薪援助申请。"工作人员协助我收集证据,还指派了免费律师,2万多元的血汗钱总算有盼头了!"张国华激动地说道。

在"安心行动"中,包头市司法局打出 了一套精彩的"组合拳"。

据杨丽丽介绍,为了使劳动者的诉求能够得到迅速回应,包头市司法局畅通"绿色通道",针对劳动者法律援助案件推行"三优先"服务,即优先接待、优先受理、优先指派。特别是对于申请支付劳动报酬法律援助的案件,落实"5个当天"工作制度,即:当天申请、当天受理、当天审批、当天指派律师、当天实现法律援助,让劳动者能够尽快获得法律援助,化解燃眉之急。

同时,全市各法律援助窗口安排专人负责接待,运用规范礼貌用语,帮助劳动者细致梳理案件,详细讲解相关法律法规,对符合法律援助范围条件的即刻办理,对不符合法律援助受案条件的进行耐心细致的答疑解惑,给予专业的法律指导。

例如,九原区司法局简化受理程序,对申请支付劳动报酬或者请求工伤事故人身损害赔偿的农牧民工等群体优先予以受理,免予审查经济困难状况,对重大疑难案件、即将超过诉讼时效、仲裁时效案件等进行优先指派。同时,实施容缺受理,申请人事后补齐材料即可;对于行动不便的农民工,提供上门服务,真正做到应援尽援。

包头市司法局针对劳动者的咨询及申请均建立工作台账,对劳动者的基本信息、诉求重点等进行梳理整合,为后续有针对性地开展援助工作提供强有力的数据支撑和决策依据。此外,运用"法律援助受援人身心情况摸底表",对来访劳动者进行信息采集,研判是否存在造成极端案件的隐患,并与司法所、派出所、乡镇街道办事处建立联防联控工作机制,使众多潜在的矛盾能够在萌芽状态得到有效化解。

C

"精准施策" 让法律服务更有温度

"多亏法律援助中心的工作人员发现 我们试用期约定不合法规,从而避免了潜 在的纠纷,精准地为我们提供了援助服 务。"某餐饮连锁店负责人马军坦诚说道。

不仅要事后维权,更要事前预防。包 头市司法局多次组织律师团队主动走进中 小企业,深入了解企业员工法治需求,对于 反映强烈的问题主动介入,并提供法律援 助、咨询等相关服务。针对劳动者的不同 特点以及各自的需求,该局围绕劳动合同 签订、社会保险缴纳、工伤认定等易发、多 发的法律问题,积极探索服务新方式,充分 发挥法律援助工作站、联络点的作用,扎实 做好政策宣讲、风险预警、线索移交等工 作,为弱势群体提供精准、优质、高效的法 律援助服务。土右旗法律援助中心积极为 企业开展"法律体检",对企业的规章制度、 合同文本等进行全面细致的审查,排查潜 在的法律风险,并提出专业且具有建设性 的法律意见和建议。同时,结合典型案例 进行深入透彻的剖析,引导企业依法经营、 员工依法维权。

与此同时,包头市司法局创新"援调对 接"机制,对争议事实较清晰的案件,在取 得受援人同意后纳入"援调对接"范围,迅 速将案件转移至相关的人民调解组织,通 过调解方式解决诉求,从而促进纠纷的高 效化解。昆都仑区司法局法律援助中心依 托社会治安综合治理中心平台,主动延伸 职能,积极提供前置服务,对案情进行研 判,着力构建法律援助与人民调解无缝对 接的工作格局,积极引导受援人开展诉前 调解,将矛盾化解于萌芽阶段。青山区司 法局在青山区劳动争议仲裁院设立劳动争 议法律援助工作站,安排专业律师值班,解 答农牧民工法律咨询,引导帮助农牧民工 通过申请法律援助解决纠纷。2025年一季 度,办理援调对接11件,追索劳动报酬达92

包头市司法局将持续深化"安心行动",不断完善工作机制,提升服务水平,为更多劳动者撑起权益的"保护伞",让法治的阳光照亮每个劳动者的幸福之路。







普法活动现场